

# 深化亚太海洋合作 推动全球海洋治理

——在美国弗吉尼亚大学海洋法和海洋政策中心

第 42 届年会上的演讲

国家海洋局局长 王宏

2018 年 5 月 24 日

尊敬的迈克·洛奇秘书长、白珍铉庭长、戈利钦庭长；

尊敬的迈伦·诺德奎斯特教授、约翰·汉宁克中将；

尊敬的各位来宾，女士们，先生们，朋友们：

大家上午好！

首先对弗吉尼亚大学海洋法和海洋政策中心第 42 届年会的召开表示祝贺！经过四十多年的不懈努力，中心年会已成为国际海洋政策法律方面的重要学术交流平台，在国际海洋领域和法学界享有很高的声誉，对此我表示由衷钦佩和赞赏！

本次年会选择在北京召开，并与中国国际法学会和中国南海研究院共同举办，我感到这既体现中心对推动亚太区域海洋合作的高度重视，也为中外学者专家在海洋法和海洋政策方面提供一次增进了解、互学互鉴、凝聚共识的难得机会。在此，我谨代表国家海洋局对各位嘉宾的到来表示诚挚的欢迎，并期待年会取得积极成果。

女士们，先生们，朋友们，

海洋是生命的摇篮、资源的宝库、风雨的故乡，回顾人类经济社会的发展历程，我们不难发现，“面向海洋”开启了人类近现代文明的新篇章，从“地理大发现”到“经济全球化”，从

“耕海牧渔”到“海洋资源勘探开发”，从“舟楫之便”到“极地、深海科学考察”，近500年来人类经济社会的快速发展，很大程度上得益于对海洋的认识和利用。时至今日，海洋对各国的影响越来越深远，各国对海洋的需求和依赖也越来越强烈。

同时，我们也应该清醒地认识到，污染排放、过度捕捞、滥采资源等一系列不合理不可持续的行为，给海洋带来了巨大的压力。近年来，海洋安全风险呈上升态势，特别是非传统安全威胁日益突出。台风、海啸等严重自然灾害多发；溢油、危险化学品泄漏等海上突发事件增多；海盗、非法捕鱼等事件屡见不鲜。在这些危机面前，任何一个国家和地区都不能独善其身，需要我们携手合作、守望相助，共同确保海洋和人类社会的可持续发展。

2015年，联合国可持续发展峰会通过了《2030年可持续发展议程》，为世界经济、社会、环境的可持续发展列出了行动清单。2016年9月，中国政府率先发布了《落实2030年可持续发展议程国别方案》，树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快推进可持续发展议程落实工作。围绕“议程”目标14：保护和可持续利用海洋和海洋资源以促进可持续发展。中国政府采取了一系列措施，一是高度重视保护海洋生态环境，严格实施海洋生态红线保护制度，选划各类海洋保护区250多处，总面积约12万平方公里，开展了海湾、河口、岛礁、暗滩和海岸生态修复工程230余项。二是大力提升海洋防灾减灾能力，建立了海洋立体观测网和全天候高精度的海洋预报业务系统，全面推进海洋灾害风险评估和减灾能力调查，最大限度减轻海洋灾害风险、损失和人员伤亡。三是努力推动海洋科学技术普及与创新，在全国100多所高校开设海洋专业，实现450多项国家科技计划

和公益专项科研成果转化，先后建立了多个国家科技兴海产业示范基地和国家海洋高技术产业基地。四是进一步拓展海洋国际合作。中国已与近 50 个国家在蓝色经济、海洋环保、防灾减灾、应对气候变化等方面开展交流与合作，签署了 30 余项双多边合作协议。同亚太地区大多数国家建立了海洋领域双边合作和磋商机制，开展了一系列务实合作项目。深入参与涉海国际组织工作，承建了 8 个国际组织在华机构和平台，设立中国政府海洋奖学金和开展各类培训，每年为发展中国家培养海洋领域人才数千人。

女士们、先生们，朋友们，

亚太地区是当今世界最具活力和潜力的地区。海洋是亚太地区合作与发展的重要载体。中国愿与地区各国进一步加强合作，共同应对挑战、推动建设和谐海洋。为此，我们将在以下四个方面开展工作，进一步促进海洋的和平、安全、开放，共同维护海洋带给我们的发展机遇。

一是将继续推动构建基于海洋合作的蓝色伙伴关系，增进全球海洋治理的平等互信。中国愿积极与各国和国际组织构建开放包容、具体务实、互利共赢的蓝色伙伴关系。2017 年中国与岛屿国家共同举办了海洋部长圆桌会议，推动各方在生态修复、海水淡化和水资源利用、海洋观测和技术培训等领域的合作，促进海岛地区可持续发展。2017 年中国和欧盟还举办了中国-欧盟蓝色年活动，推动中国与欧盟国家的涉海企业、科研机构、金融机构、产业协会、管理部门间形成合作伙伴关系。今后，我们将进一步巩固双多边对话磋商与合作机制，倡导各方在推动海洋治理进程



中平等地表达关切，共同制订行动计划，实施海上务实合作项目，强化成果共享，实现共同发展。

二是将继续推动蓝色经济合作，促进海洋产业健康发展。我们将与各国共同努力，提高对海洋生态价值、经济价值、社会价值和人文价值的认知，鼓励各国发展节约、安全和环境友好型的海洋产业。在国际、区域和国家层面实现海洋经济发展优势互补，增强信息互通，在基础设施建设、技术交流、海岛生态旅游、发展可持续渔业等蓝色经济领域加强务实合作，共同打造蓝色经济合作平台。鼓励各方积极推进海上互联互通，促进海洋产业有效对接，构建蓝色经济合作示范区。

三是将继续推动海洋生态文明建设，共同承担全球海洋治理责任。中国将以“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持在保护生态环境的前提下发展。2018年，中国政府新组建了自然资源部，统一行使全民所有自然资源资产所有者职责，统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责。今后，我们将坚持陆海统筹，进一步完善海洋空间规划，通过开展生态修复，推动海洋生态环境质量逐步改善。加强与各国开展应对海平面上升、海岸侵蚀、海洋酸化等方面的合作研究和调查，与有关国家共同打造人海和谐的美丽海洋，实现全球海洋的可持续发展。

四是将继续推动海上非传统安全合作，共同营造和谐安全的地区环境。中方愿秉持共同、综合、合作、可持续安全的理念，加强非传统安全领域的双多边合作。近年来在东盟地区论坛框架下中国与有关国家共同开展了救灾演习，举办了以海上溢油应急和防灾减灾为主题的研讨会。今后，我们将继续推进海上应急合作演练，推动建立顺畅的应急响应合作机制，促进信息共享，推

动合作向更加务实和更具可操作性的方向发展，为应对海上非传统安全威胁做出更大贡献。同时，中国愿意在双多边框架下与各方加强海上行为规范和危机管控的讨论，为维护海上安全打造稳定可靠的制度框架。

女士们、先生们，朋友们，

我们将继续秉承和平发展、互利共赢的合作理念，致力于推动与各国在海洋领域的务实合作，构建和发展蓝色伙伴关系，为实现海洋可持续发展，建设美好蓝色家园作出更大贡献。

最后，祝本次年会取得圆满成功！

谢谢大家！